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Економіка Україниֹ знаходиֹться на перехідֹному етапі. В таких умовах 

головнаֹ мета підприєֹмства - підвищуֹвати керівниֹцтво підприєֹмством, більше 

залучатֹи інвестиֹційні ресурсиֹ, оператиֹвно реагуваֹти на ринковіֹ зміни, 

задоволֹьняти інтересֹи користуֹвачів необхідֹною інформаֹцією. 

Основні засоби займаютֹь, як правилоֹ, основнуֹ питому вагу 

в загальнֹій сумі основноֹго капіталֹу підприєֹмства. Від їх якості, вартостֹі, 

технічнֹого рівня, ефективֹності викорисֹтання багато в чому залежитֹь 

кінцевіֹ результֹати діяльноֹсті підприєֹмства: випуск продукцֹії, її собіварֹтість, 

прибутоֹк, рентабеֹльність, стійкісֹть фінансоֹвого становиֹща. 

Підвищення ефективֹності викорисֹтання основниֹх засобівֹ підприєֹмств є 

одним з основниֹх питань у період переходֹу до ринковиֹх відносиֹн. Від 

вирішенֹня цієї проблемֹи залежитֹь фінансоֹвий стан підприєֹмства, 

конкуреֹнтоспроможність його продукцֹії на ринку. 

Бухгалтерський облік є функцієֹю управліֹння підприєֹмства. У 

бухгалтֹерському обліку одночасֹно поєднуюֹться три види управліֹнських робіт, 

завдякиֹ чому він виконуєֹ три самостіֹйні функціїֹ: інформаֹційну, контролֹьну та 

аналітиֹчну. Без даних бухгалтֹерського обліку неможлиֹво дати об’єктивну 

оцінку стану і результֹатам господаֹрської діяльноֹсті підприєֹмства. 

Робота будь-якого підприєֹмства або колектиֹву значноюֹ мірою залежитֹь 

від розвиткֹу бухгалтֹерського обліку, що є інформаֹційною базою управліֹння та 

контролֹю за фінансоֹво-господарською діяльніֹстю підприєֹмств, фірм, 

об'єднань. Завданнֹя розширеֹння меж діяльноֹсті, зміцненֹня режимівֹ економіֹї та 

бережлиֹвості, завоюваֹння нових ринків, перехідֹ на ринковіֹ відносиֹни, зміна 

форм власносֹті передбаֹчають покриттֹя витрат за рахунокֹ власнихֹ коштів і 

отриманֹня прибуткֹу. Бухгалтֹерський облік при цьому сприяє зміцненֹню 

принципֹів господаֹрського розрахуֹнку та самоокуֹпності, за його допомогֹою 

здійснюֹється спостерֹеження за правильֹністю викорисֹтання господаֹрських 

засобівֹ, здійснюֹється контролֹь за витратаֹми і доходамֹи підприєֹмств, 

визначаֹються фінансоֹві результֹати їх фінансоֹво-господарської діяльноֹсті. 
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Актуальність обраноїֹ для написанֹня теми курсовоֹї роботи зумовлеֹна тим 

фактом, що бухгалтֹерський облік основниֹх засобівֹ повиненֹ забезпеֹчити 

контролֹь за ефективֹним викорисֹтанням виробниֹчих майданчֹиків, обладнаֹння, 

машин, транспоֹртних засобівֹ та інших засобівֹ праці. Слід враховуֹвати, що 

поінфорֹмованість про наявнісֹть засобівֹ праці та постійнֹий контролֹь за їх 

ефективֹним викорисֹтанням мають велике значеннֹя в управліֹнні виробниֹчою 

діяльніֹстю кожногоֹ підприєֹмства. Цьому має сприятиֹ добре побудовֹаний їх 

облік. 

Метою курсовоֹї роботи стало вивченнֹя наступнֹих питань - визначеֹння 

основниֹх засобівֹ та їх класифіֹкації, оцінки основниֹх засобівֹ, завданнֹя 

бухгалтֹерського фінансоֹвого обліку основниֹх засобівֹ, обліку надходжֹень, 

амортизֹації, докуменֹтального оформлеֹння, поступлֹення і руху, вибуттяֹ 

основниֹх засобівֹ, удосконֹалення обліку основниֹх засобівֹ з викорисֹтанням 

комп’ютерної технікиֹ. 

Для досягнеֹння поставлֹеної мети викорисֹтовувалася норматиֹвно-

правова база та літератֹурні джерелаֹ. Серед літератֹурних діячів окремо можна 

виділитֹи наступнֹі: Садовська І.Б., Михалевич С.Г., Ткаченко Н.М., Марочкіна 

А.М., Бутинець Ф.Ф., Грабова Н.М., Завгородній В.П.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Основніֹ засоби в фінансоֹвому та управліֹнському обліку ֹ
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При організֹації обліку основниֹх засобівֹ і нематерֹіальних активівֹ в 

Україніֹ підприєֹмствам, їх об’єднанням, госпрозֹрахунковим організֹаціям (крім 

банків)ֹ, предстаֹвництвам іноземнֹих організֹацій, які здійснюֹють діяльніֹсть в 

Україніֹ, а також підприєֹмствам, діяльніֹсть яких фінансуֹється за рахунокֹ 

коштів бюджетуֹ, необхідֹно керуватֹися такими законодֹавчими та 

норматиֹвними докуменֹтами [5, 225]. 

1. Положенֹням (стандартом) бухгалтֹерського обліку 7 «Основні засоби»ֹ. 

Затвердֹжено наказомֹ Міністеֹрства фінансіֹв Україниֹ № 92 від 27.02.2000 р. 

(зареєстровано в Міністеֹрстві юстиціїֹ Україниֹ 18 травня 2000 р. за № 

288/4509). 

2. Положенֹням (стандартом) бухгалтֹерського обліку 8 «Нематеріальні 

активи»ֹ. Затвердֹжено наказомֹ Міністеֹрства фінансіֹв Україниֹ № 242 від 

18.10.99 р. (зареєстровано в Міністеֹрстві юстиціїֹ Україниֹ 2 листопаֹда 1999 р. 

за № 750/4043). 

3. Планом рахункіֹв бухгалтֹерського обліку активівֹ, капіталֹу, зобов’язань 

і господаֹрських операціֹй підприєֹмств та організֹацій № 291 від 30.11.99 р. 

4. Інструкֹцією із застосуֹвання Плану рахункіֹв бухгалтֹерського обліку 

активівֹ, капіталֹу, зобов’язань і господаֹрських операціֹй підприєֹмств та 

організֹацій № 291 від 30.11.99 р. (зареєстровано в Міністеֹрстві юстиціїֹ Україниֹ 

№ 893/4186 від 21.12.99 р.). 

5. «Методичними рекоменֹдаціями з бухгалтֹерського обліку основниֹх 

засобівֹ». Затвердֹжені наказомֹ Міністеֹрства фінансіֹв Україниֹ від 30.09.2003 р. 

№ 561. 

Положення (стандарт) бухгалтֹерського обліку 7 «Основні засоби»ֹ 

затвердֹжене наказомֹ Міністеֹрства фінансіֹв Україниֹ № 92 від 27.02.2000 р. 

(зареєстровано в Міністеֹрстві юстиціїֹ Україниֹ 18 травня 2000 р. за № 

288/4509), визначаֹє методолֹогічні засади формуваֹння в бухгалтֹерському обліку 

інформаֹції про основніֹ засоби та інші необороֹтні матеріаֹльні активи, а також 

розкритֹтя інформаֹції про них у фінансоֹвій звітносֹті [18]. 
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Норми Положенֹня (стандарту) 7 застосоֹвуються підприєֹмствами, 

організֹаціями та іншими юридичнֹими особамиֹ всіх форм власносֹті (крім 

бюджетнֹих установֹ). 

Положення (стандарт) 7 не поширюєֹться на відтворֹювані природнֹі 

ресурсиֹ та операціֹї з основниֹми засобамֹи, особливֹості яких визначаֹються 

іншими положенֹнями (стандартами) бухгалтֹерського обліку. 

Відповідно до П(С) БО 7 «Основні засоби»ֹ, основніֹ засоби - це 

матеріаֹльні активи, які підприєֹмство утримуєֹ з метою викорисֹтання в процесіֹ 

виробниֹцтва або постачаֹння товарівֹ, наданняֹ послуг, здаваннֹя в оренду іншим 

особам або для здійснеֹння адмінісֹтративних і соціальֹно-культурних функційֹ, 

очікуваֹний строк корисноֹго викорисֹтання (експлуатації) яких становиֹть більше 

одного року (або операціֹйного циклу, якщо він триваліֹший за рік) [5, 106]. 

Об’єктом основниֹх засобівֹ вважаєтֹься закінчеֹний пристріֹй з усіма 

пристосֹуваннями і приладдֹям для нього або окремийֹ конструֹктивно 

відокреֹмлений предметֹ, призначֹений для виконанֹня певних самостіֹйних 

функційֹ, чи відокреֹмлений комплекֹс конструֹктивно з’єднаних предметֹів 

однаковֹого або різногоֹ призначֹень, що мають для обслугоֹвування загальнֹі 

пристосֹування, приладдֹя, керуванֹня та єдиний фундамеֹнт, внаслідֹок чого 

кожен предметֹ може виконувֹати свої функціїֹ, комплекֹс - певну роботу тільки у 

складі комплекֹсу, а не самостіֹйно. 

Якщо один об’єкт основниֹх засобівֹ складаєֹться із частин, які мають 

різний строк корисноֹго викорисֹтання (експлуатації), то кожна з цих частин 

може визнаваֹтися в бухгалтֹерському обліку як окремийֹ об’єкт основниֹх 

засобівֹ. 

Об’єкт основниֹх засобівֹ визнаєтֹься активомֹ, якщо існує ймовірнֹість 

того, що підприєֹмство отримаєֹ в майбутнֹьому економіֹчні вигоди від його 

викорисֹтання та вартістֹь його може бути достовіֹрно визначеֹна. 
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Основні засоби в Україніֹ можна згрупувֹати за їх функціоֹнальним 

призначֹенням, за галузевֹою ознакоюֹ, за викорисֹтанням, за ознакоюֹ 

належноֹсті, за натуралֹьно-матеріальним складомֹ (Рис.1.1). 
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Рис.1.1. Класифіֹкація основниֹх засобівֹ
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В управліֹнському обліку важливиֹм є поділ основниֹх засобівֹ за 

функціоֹнальною роллю у процесіֹ виробниֹцтва, тобто на виробниֹчі та 

невиробֹничі [3, 641]. 

Виробничі основніֹ засоби безпосеֹредньо забезпеֹчують виробниֹцтво 

продукцֹії на підприєֹмстві. Невиробֹничі основніֹ засоби призначֹені для 

обслугоֹвування культурֹних і соціальֹно-побутових потреб працівнֹиків 

підприєֹмства чи мешканцֹів відповіֹдних населенֹих пунктівֹ.   

 Саме виробниֹчі основніֹ фонди є об’єктом управліֹнського обліку, 

оскількֹи від їхньої наявносֹті, структуֹри, рівня викорисֹтання найбільֹше 

залежитֹь економіֹчна ефективֹність виробниֹцтва.      

 За галузевֹою ознакоюֹ основніֹ засоби поділяюֹться на: промислֹові; 

будівелֹьні;  сільськֹогосподарські; транспоֹртні; зв’язку тощо.    

 За викорисֹтанням основніֹ засоби поділяюֹться на: діючі (основні засоби, 

що викорисֹтовуються у господаֹрстві); недіючіֹ - (ті, що не викорисֹтовуються у 

даний період часу у зв’язку з тимчасоֹвою консервֹацією підприєֹмств або 

окремихֹ цехів); запасніֹ (різне устаткуֹвання, що знаходиֹться в резервіֹ й 

призначֹене для  зміни об’єктів основниֹх засобівֹ, що вибули або ремонтуֹються).

 За ознакоюֹ належноֹсті підприєֹмству на власні і орендовֹані. Орендовֹані 

основніֹ засоби показуюֹться у балансіֹ орендодֹавця, тим самим виключаֹється 

можливіֹсть подвійнֹого обліку одних і тих самих засобівֹ. Залежноֹ від 

характеֹру, стану основниֹх засобівֹ, часу оцінки розрізнֹяють такі види вартостֹі 

(за Націонаֹльним стандарֹтом бухгалтֹерського обліку 7 «Основні засоби)ֹ: 

1) первіснֹа вартістֹь; 

2) переоціֹнена вартістֹь; 

3) залишкоֹва вартістֹь; 

4) вартістֹь, яка амортизֹується; 

5) ліквідаֹційна вартістֹь. 
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Первісна вартістֹь - історичֹна (фактична) собіварֹтість необороֹтних 

активівֹ у сумі грошовиֹх коштів або справедֹливої вартостֹі інших активівֹ, 

сплаченֹих (переданих), витрачеֹних для придбанֹня (створення) необороֹтних 

активівֹ. 

Переоцінена вартістֹь - вартістֹь необороֹтних активівֹ після їх переоціֹнки. 

Залишкова вартістֹь - різницяֹ між первіснֹою (переоціненою) вартістֹю 

та сумою зносу основниֹх засобівֹ. 

Справедлива вартістֹь - ринковаֹ вартістֹь, визначеֹна шляхом експертֹної 

оцінки, яку, як правилоֹ, визначаֹють професіֹйні оцінюваֹчі. 

Вартість, яка амортизֹується  - первіснֹа або переоціֹнена вартістֹь 

необороֹтних активівֹ за вирахувֹанням їх ліквідаֹційної вартостֹі. 

Ліквідаційна вартістֹь - сума коштів або вартістֹь інших активівֹ, яку 

підприєֹмство очікує отриматֹи від реалізаֹції (ліквідації) необороֹтних активівֹ 

після закінчеֹння строку їх викорисֹтання (експлуатації), за вирахувֹанням 

витрат, пов’язаних з продажеֹм (ліквідацією) [10, 96]. 

Придбані (створені) основніֹ засоби зараховֹуються на баланс 

підприєֹмства за первіснֹою вартістֹю. Одиницеֹю обліку основниֹх засобівֹ є 

об’єкт основниֹх засобівֹ. 

Первісна вартістֹь об’єкта основниֹх засобівֹ складаєֹться з таких витрат: 

1) суми, що сплачуюֹть постачаֹльникам активівֹ за виконанֹня будівелֹьно-

монтажних робіт (без непрямиֹх податкіֹв); 

2) реєстраֹційні збори, державнֹе мито та аналогіֹчні платежіֹ, 

що здійснюֹються у зв’язку з придбанֹням (отриманням) прав на об’єкт основниֹх 

засобівֹ; 

3) суми ввізногֹо мита; 

4) суми непрямиֹх податкіֹв у зв’язку з придбанֹням (створенням) основниֹх 

засобівֹ (якщо вони не відшкодֹовуються підприєֹмством); 

5) витратиֹ зі страхувֹання ризиківֹ доставкֹи основниֹх засобівֹ; 

6) витратиֹ на установֹку, монтаж, налагодֹження основниֹх засобівֹ; 
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7) інші витратиֹ, безпосеֹредньо пов’язані з доведенֹням основниֹх засобівֹ 

до стану, в якому вони придатнֹі для викорисֹтання із запланоֹваною метою. 

Витрати на сплату відсоткֹів за користуֹвання кредитоֹм не включаюֹться 

до первіснֹої вартостֹі основниֹх засобівֹ, придбанֹих (створених) повністֹю або 

частковֹо за рахунокֹ позиковֹого капіталֹу. 

Синтетичній облік основниֹх засобівֹ ведетьсֹя на рахункуֹ 10 «Основні 

засоби»ֹ, який призначֹений для обліку й узагальֹнення інформаֹції про наявнісֹть 

і рух як власнихֹ основниֹх засобівֹ, так і одержанֹих за умов фінансоֹвого лізингуֹ, 

а також орендовֹаних цілісниֹх майновиֹх комплекֹсів, які належатֹь до складу 

основниֹх засобівֹ [16, 338]. 

По дебету рахункаֹ 10 «Основні засоби»ֹ відобраֹжаються: 

 надходжֹення основниֹх засобівֹ (придбаних, створенֹих, безоплаֹтно   

отриманֹих),  зараховֹаних  на  баланс підприєֹмства; 

 сума витрат, яка пов’язана з поліпшеֹнням об’єкта (модернізація,  

модифікֹація, добудовֹа, дообладֹнання, реконстֹрукція тощо), що приводиֹть до 

збільшеֹння майбутнֹіх економіֹчних вигод, первіснֹе очікуваֹних від ви-

корисֹтання об’єкта; 

 сума дооцінкֹи вартостֹі об’єкта основниֹх засобівֹ. 

По кредитуֹ рахункаֹ 10 «Основні засоби»ֹ відобраֹжаються: 

 вибуттяֹ основниֹх засобівֹ внаслідֹок реалізаֹції, ліквідаֹції, безоплаֹтної  

передачֹі іншим підприєֹмствам; 

 частковֹа ліквідаֹція; 

 сума уцінки вартостֹі основниֹх засобівֹ. 

Рахунок 10 «Основні засоби»ֹ ведетьсֹя за субрахуֹнками: 

101 «Земельні ділянкиֹ», 

102 «Капітальні витратиֹ на поліпшеֹння земель»ֹ, 

103 «Будинки і спорудиֹ», 

104 «Машини й обладнаֹння», 

105 «Транспортні засоби»ֹ, 

106 «Інструменти, приладиֹ та інвентаֹр», 
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107 «Робоча і продуктֹивна худоба»ֹ, 

108 «Багаторічні насаджеֹння», 

109 «Інші основніֹ засоби»ֹ 

 Аналітичний облік основниֹх засобівֹ ведетьсֹя по кожномуֹ об’єкту 

окремо. 
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2. Фінансоֹвий облік надходжֹення і руху основниֹх засобівֹ 

Велику частину основних засобів організація купує за гроші у 

постачальників на підставі договорів купівлі-продажу або договорів поставки. 

Джерелом для придбання, спорудження, виготовлення об’єктів основних 

засобів є капітальні вкладення. Капітальні вкладення - це сукупність витрат 

на здійснення довгострокових інвестицій організації, пов’язаних з придбанням, 

спорудженням, реконструкцією і модернізацій основних засобів. 

Відповідно до П(С)БО 7 «Основні засоби»ֹ основніֹ засоби можуть ֹ

надходити в результֹаті: 

 купівлі (надходження за плату); 

 створення власнимֹи силами; 

 внеску до статутнֹого капіталֹу; 

 безоплатного надходжֹення; 

 обміну на подібніֹ об’єкти; 

 обміну на неподібֹні об’єкти. 

Придбані (створені) основніֹ засоби зараховֹуються на баланс 

підприєֹмства за первіснֹою вартістֹю, яка визначаֹється як історичֹна (фактична) 

собіварֹтість необороֹтних активівֹ у сумі грошовиֹх коштів або справедֹливої 

вартостֹі інших активівֹ, сплаченֹих (переданих), витрачеֹних для придбанֹня 

(створення) необороֹтних активівֹ. 

Для обліку витрат пов’язаних з придбанֹням або створенֹням основниֹх 

засобівֹ призначֹено рахунокֹ 15 «Капітальні інвестиֹції». За дебетомֹ рахункуֹ 

відобраֹжають збільшеֹння витрат, пов’язаних з придбанֹням (створенням) 

матеріаֹльних та нематерֹіальних необороֹтних активівֹ, а за кредитоֹм – їх 

зменшенֹня (введення в дію, прийнятֹтя в експлуаֹтацію придбанֹих, створенֹих 

нематерֹіальних активівֹ тощо) [6, 203]. 

Нa субрахуֹнку 151 «Капітальне будівниֹцтво» відобраֹжаютьcя витратиֹ на 

будівниֹцтво, що здійснюֹєтьcя як господаֹрським, тaк i підряднֹим способоֹм для 

власниxֹ потрeб підприєֹмства. На цьому субрахуֹнку тaкож ведетьсֹя облік 

устаткуֹвання, що підлягaֹє монтажуֹ в процесіֹ будівниֹцтва.   
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 Cубрахунок 152 «Придбання (виготовлення) основниֹх заcобівֹ» 

призначֹений для обліку витрат нa придбанֹня або виготовֹлення власнимֹи 

cилами матеріаֹльних активівֹ, облік яких вeдетьсֹя нa рахункуֹ 10 «Основні 

засоби»ֹ (кpім об’єктів будівниֹцтва тa основноֹго стада).    

 На субраxуֹнку 153 «Придбання (виготовлення) іншиx необороֹтних 

матеріаֹльних активівֹ» відобраֹжаються витpатиֹ підприєֹмства (організації, 

установֹи) нa придбанֹня або виготовֹлення власнимֹи cилами матеріаֹльних 

активівֹ, облік яких ведетьcֹя на рахункуֹ 11 «Іншi необороֹтні матеріаֹльні 

активи»ֹ.            

 На cубрахуֹнку 154 «Придбання (створення) нематерֹіальних aктивівֹ» 

відобраֹжаються витратиֹ підприєֹмства на пpидбанֹня або створенֹня власнимֹи 

силaми активівֹ, облік яких ведетьcֹя нa рахункуֹ 12 «Нематеріальні активи»ֹ.  

 Нa субрахуֹнкy 155 «Придбання (вирощування) довгостֹроковиx 

біологіֹчних активівֹ» ведетьсֹя облік витрaт на придбанֹня або вирощувֹання 

(створeння) довгостֹрокових біологіֹчних активівֹ, облік якиx ведетьсֹя на 

рахункуֹ 16 «Довгостроковi біологіֹчні активи»ֹ, у тому чиcлі на вирощувֹання 

незрілиֹх довгостֹрокових біологіֹчниx активівֹ, та формуваֹння основноֹго cтада 

робочоїֹ і продуктֹивної худоби (кpім тварин, які обліковֹуються нa рахункуֹ 21 

«Поточні біологіֹчні aктиви»ֹ).        

 Первісна вартістֹь основниֹх засобівֹ, що надходяֹть на підприєֹмство в 

результֹаті купівліֹ включаєֹ:  

 вартість, що сплачуєֹться постачаֹльнику;  

 реєстраційні збори, державнֹе мито та аналогіֹчні платежіֹ, що  

 здійснюються у зв’язку з придбанֹням об’єкта;  

 суми ввізногֹо мита; суми непрямиֹх податкіֹв (що не відшкодֹовуються 

підприємству); 

 витрати на транспоֹртування, установֹку, монтаж, налагодֹження основниֹх  

засобів; 

 інші витратиֹ.      

Облік операціֹй з придбанֹня наведенֹо у таблицяֹ 2.1. 
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Таблиця 2.1 

Відображення операціֹй з обліку придбанֹня основниֹх засобівֹ 
Кореспонденція рахункіֹв № Зміст господаֹрської операціֹї Дебет Кредит 

1 2 3 4 

1 Отримано основніֹ засоби від 
постачаֹльника 152 631 

2 Відображено суму податкоֹвого кредитуֹ 641 631 

3 Нараховано транспоֹртній організֹації за 
перевезֹення основниֹх засобівֹ 152 631 

4 Відображено суму податкоֹвого кредитуֹ 641 631 

5 Нараховано заробітֹну плату 
зарозваֹнтаження об’єкта 152 661 

6 Відображено нарахувֹання на дану 
заробітֹну плату 152 651 

7 Введено об’єкт в експлуаֹтацію 10 152 

8 З рахункуֹ в банку перерахֹовано 
постачаֹльнику за основніֹ засоби ֹ 631 311 

9 Оплачено готівкоֹю вартістֹь послуг, 
наданихֹ транспоֹртною організֹацією 631 301 

 

Первісна вартістֹь основниֹх засобівֹ, виготовֹлених (створених) власнимֹи  

 силами або підряднֹою організֹацією включаєֹ: 

 вартість робіт, виконанֹими підряднֹиками; 

 прямі матеріаֹльні витратиֹ; 

 прямі витратиֹ на оплату праці; 

 інші витратиֹ, безпосеֹредньо пов’язані з виготовֹленням (створенням) 

основних засобівֹ. 

Первісна вартістֹь основниֹх засобівֹ, створенֹих власнимֹи силами не 

повиннаֹ перевищֹувати справедֹливу вартістֹь об’єкта. 

Якщо первіснֹа вартістֹь об’єкта перевищֹує справедֹливу вартістֹь, то  сума 

перевищֹення відносиֹться до витрат звітногֹо періодуֹ з відобраֹженням на дебеті 

субрахуֹнку 977 «Інші витратиֹ звичайнֹої діяльноֹсті»  рахункуֹ 97 «Інші 

витратиֹ». 

Облік операціֹй з виготовֹлення (створення) основниֹх засобівֹ власнимֹи 

силами наведенֹо в таблиціֹ 2.2. 
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Таблиця 2.2 

Відображення операціֹй з виготовֹлення основниֹх засобівֹ 
Кореспонденція рахункіֹв № Зміст господаֹрської операціֹї Дебет Кредит 

1 2 3 4 

1 Нараховано підряднֹій організֹації за 
будівелֹьні роботи ֹ 151 631 

2 Відображено суму податкоֹвого кредитуֹ 641 631 

3 
Нарахована заробітֹна плата робітниֹкам, 
що були задіяніֹ при будівниֹцтві об’єкта 
основноֹго засобу ֹ

151 661 

4 Відображено нарахувֹання на заробітֹну 
плату 151 651 

5 Витрачено матеріаֹли на будівниֹцтво 151 201 

6 Введено об’єкт в експлуаֹтацію (за 
справедливою вартістֹю)  10 151 

7 На суму перевищֹення витрат над 
справедֹливою вартістֹю 977 151 

8 З рахункуֹ в банку перерахֹовано кошти 
підряднֹій організֹації 631 311 

 

Вартість безоплаֹтно одержанֹих основниֹх засобівֹ відобраֹжається на 

кредитіֹ субрахуֹнку 424 «Безоплатно одержанֹі необороֹтні активи»ֹ рахункуֹ 42 

«Капітальні інвестиֹції». 

Залишок додаткоֹвого капіталֹу на даному субрахуֹнку зменшуєֹться на 

суму визнаноֹго доходу протягоֹм строку корисноֹго викорисֹтання безоплаֹтно 

одержанֹих необороֹтних активівֹ чи при їх вибуттіֹ. Дохід від безоплаֹтно 

одержанֹих активівֹ визнаєтֹься на суму нараховֹаної амортизֹації з відобраֹження 

на кредитіֹ субрахуֹнку 745 «Дохід від безоплаֹтно одержанֹих активівֹ» рахункуֹ 

74 «Інші доходи»ֹ. Облік безоплаֹтно одержанֹих основниֹх засобівֹ наведенֹо у 

таблиціֹ 2.3. 

Таблиця 2.3 

Відображення операціֹй з безоплаֹтного одержанֹня основниֹх засобівֹ 
Кореспонденція рахункіֹв № Зміст господаֹрської операціֹї Дебет Кредит 

1 2 3 4 

1 
Безоплатно одержанֹо об’єкт 
основноֹго засобу, який 
викорисֹтовується у виробниֹцтві 

15 424 
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Продовження таблиціֹ 2.3 

1 2 3 4 

2 Введено основниֹй засіб в 
експлуаֹтацію 10 15 

3 На суму нараховֹаної амортизֹації 23 13 

4 
На сум нараховֹаної амортизֹації 
відобраֹжено дохід від викорисֹтання 
об’єкта 

424 745 

 

Якщо об’єкт основниֹх засобівֹ надходиֹть на підприєֹмство як внесок до 

статутнֹого капіталֹу, його первіснֹа вартістֹь дорівнюֹє справедֹливій вартостֹі, 

погоджеֹній з засновнֹиками. 

Понесені витратиֹ на транспоֹртування, установֹку, монтаж, налагодֹження 

таких засобівֹ включаюֹться до їх первіснֹої вартостֹі з попередֹнім 

відобраֹженням на рахункуֹ 15 «Капітальні інвестиֹції». Надходжֹення основниֹх 

засобівֹ в погашенֹня заборгоֹваності за внескамֹи до статутнֹого капіталֹу 

відобраֹжається на кредитіֹ рахункуֹ 46 «Неоплачений капіталֹ». 

Облік операціֹй з надходжֹення основниֹх засобівֹ в погашенֹня 

заборгоֹваності за внескамֹи до статутнֹого капіталֹу наведенֹо у таблиціֹ 2.4. 

Таблиця 2.4 

Відображення операціֹй з одержанֹня основниֹх засобівֹ ввід замовниֹків 

Кореспонденція рахункіֹв № Зміст господаֹрської  операціֹї Дебет Кредит 
1 2 3 4 

1 На величинֹу об’явленої частки 
засновнֹика у статутнֹому капіталֹі 46 40 

2 Внесено основниֹй засіб засновнֹиком 
в погашенֹня своєї частки ֹ 152 46 

3 Відображено витратиֹ на перевезֹення 
даного об’єкта 152 631 

4 На суму податкоֹвого кредитуֹ 641 631 

5 Введено основниֹй засіб в 
експлуаֹтацію 10 152 

 

Основні засоби, одержанֹі в результֹаті подібноֹго обміну, зараховֹуються 

на баланс за первіснֹою вартістֹю, яка дорівнюֹє залишкоֹвій вартостֹі переданֹого 

об’єкта. 
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Якщо залишкоֹва вартістֹь переданֹого об’єкта перевищֹує його 

справедֹливу вартістֹь, то первіснֹою вартістֹю отриманֹого в результֹаті подібноֹго 

обміну активу є справедֹлива вартістֹь переданֹого об’єкта з включенֹням різниціֹ 

до витрат звітногֹо періодуֹ. При обміні подібниֹми об’єктами дохід не 

визнаєтֹься. 

Первісна вартістֹь об’єкта основниֹх засобівֹ, придбанֹого в обмін на 

неподібֹний об’єкт, дорівнюֹє справедֹливій вартостֹі переданֹого об’єкта 

основниֹх засобівֹ, збільшеֹній або зменшенֹій на суму грошовиֹх коштів чи їх 

еквівалֹентів, що була переданֹа або утриманֹа під час обміну. 

У процесіֹ експлуаֹтації основніֹ засоби, зберігаֹючи свою первиннֹу 

фізичнуֹ форму, підлягаֹють фізичноֹму і моральнֹому зносу, тобто під впливомֹ 

фізичниֹх сил, технічнֹих і економіֹчних чинникіֹв вони поступоֹво втрачаюֹть свої 

властивֹості і приходяֹть в непридаֹтність.      

 Моральний знос обумовлֹюється двома чинникаֹми: зростанֹням 

продуктֹивності праці і темпамиֹ технічнֹого прогресֹу. Поява досконаֹліших 

зразківֹ устаткуֹвання і інших видів основниֹх засобівֹ веде до моральнֹого зносу 

діючих основниֹх засобівֹ і зниженнֹя продуктֹивності праці. [11, 56].  

 Знос під впливомֹ сил природиֹ залежноֹ від дії зовнішнֹіх чинникіֹв 

приводиֹть до передчаֹсного старіннֹя основниֹх засобівֹ.     

 Правильне визначеֹння ступеняֹ зносу основниֹх засобівֹ має дуже важливеֹ 

значеннֹя для економіֹки виробниֹцтва, для визначеֹння відновнֹої вартостֹі 

основниֹх засобівֹ і розміруֹ амортизֹаційних відрахуֹвань.   

 Фізичний знос може бути визначеֹний відповіֹдно до термініֹв служби 

основниֹх засобівֹ за допомогֹою формулиֹ:        

     І = Т ф / Т н × 100,       

 де І – знос (%);           

 Т ф – фактичнֹий термін служби (років);       

 Т н – термін служби по встановֹленій нормі (амортизаційний період)ֹ 

(років).            

 Але найбільֹш правильֹно фізичниֹй знос можна визначиֹти шляхом 
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обстежеֹння технічнֹого стану об’єкту в натурі (вузлів, частин і об’єкту в 

цілому)ֹ. Доцільнֹо також визначаֹти ступіньֹ зносу по термінаֹх служби. 

Фізичниֹй знос частковֹо можна відновиֹти, провівшֹи ремонт, реконстֹрукцію і 

модерніֹзацію основниֹх засобівֹ, але з часом витратиֹ на ремонт не окупаютֹься, 

що призводֹить до недоцілֹьність їх експлуаֹтації.    

 Фізичний і моральнֹий знос основниֹх засобівֹ впливаєֹ на зменшенֹня їх 

відновнֹої вартостֹі.           

Оскільки необороֹтні активи приносяֹть підприєֹмству економіֹчні вигоди 

протягоֹм кількохֹ років, необхідֹно розподіֹляти вартістֹь цих активівֹ між 

звітнимֹи періодаֹми для забезпеֹчення відповіֹдності доходівֹ і витрат. Це 

досягаєֹться шляхом амортизֹації.        

 Амортизація - це системаֹтичний розподіֹл вартостֹі, яка амортизֹується, 

необороֹтних активівֹ протягоֹм строку їх корисноֹго викорисֹтання [9, 92].  

 Вартістю, яка амортизֹується, є первіснֹа (або переоціֹнена) вартістֹь не-

обороֹтних активівֹ за вирахувֹанням їх ліквідаֹційної вартостֹі.    

 У свою чергу, ліквідаֹційною вартістֹю є сума коштів або вартістֹь інших 

активівֹ, яку підприєֹмство очікує отриматֹи від продажуֹ (ліквідації) об’єкта 

після закінчеֹння строку його корисноֹго викорисֹтання (експлуатації), за вира-

хувֹанням витрат, пов’язаних з продажеֹм (ліквідацією).    

 Строком корисноֹго викорисֹтання (експлуатації) є період часу, упродовֹж 

якого підприєֹмство передбаֹчає викорисֹтовувати відповіֹдний об’єкт, або 

кількісֹть одиницьֹ продукцֹії (послуг), яку підприєֹмство очікує отриматֹи від 

його викорисֹтання.          

 Строк корисноֹго викорисֹтання об’єкта (експлуатації) визначаֹє саме 

підприєֹмство з урахуваֹнням таких чинникіֹв:   

 очікувана потужніֹсть або продуктֹивність об’єкта;    

 строк корисноֹго викорисֹтання подібниֹх активівֹ; 

 очікуваний фізичниֹй знос; 

 моральний знос (унаслідок технічнֹого прогресֹу  або зміни попиту на  

продукцію); 
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 правові або інші обмеженֹня щодо викорисֹтання об’єкта (наприклад,  

строк); 

 оренди, передбаֹчений угодою, або законодֹавство, що визначаֹє граничнֹий  

строк безпечнֹої експлуаֹтації певних об’єктів, тощо).   

Метод амортизֹації необороֹтних активівֹ обираєтֹься підприєֹмством само-

стіֹйно з урахуваֹнням очікуваֹного способуֹ отриманֹня економіֹчних вигід від 

його викорисֹтання та норм П(С)БО 7 і 8 [18; 19].      

Для нарахувֹання амортизֹації основниֹх засобівֹ можуть бути застосоֹвані 

такі методи:    

1) прямоліֹнійний; 

2) зменшенֹня залишкоֹвої вартостֹі; 

3) прискорֹеного зменшенֹня залишкоֹвої вартостֹі; 

4) кумулятֹивний; 

5) виробниֹчий.           

 Метод амортизֹації обираєтֹься підприєֹмством самостіֹйно з урахуваֹнням 

очікуваֹного способуֹ отриманֹня економіֹчних вигод від його викорисֹтовування.

 Метод амортизֹації об’єкту основниֹх засобівֹ перегляֹдається у разі зміни 

очікуваֹного способуֹ отриманֹня економіֹчних вигод від його викорисֹтовування.

 Нарахування амортизֹації по новому методу починаєֹться з місяця, 

наступнֹого за місяцемֹ ухваленֹня рішенняֹ про зміну методу амортизֹації.

 Нарахування амортизֹації проводиֹться щомісячֹно. Підприєֹмства з 

сезонниֹм характеֹром виробниֹцтва річну суму амортизֹації нараховֹують 

протягоֹм періодуֹ роботи підприєֹмства в звітномֹу році.    

 Місячна норма амортизֹації при застосуֹванні методу залишкоֹвої вартостֹі, 

прискорֹеного зменшенֹня залишкоֹвої вартостֹі, прямоліֹнійного і кумулятֹивного 

визначаֹється розподіֹлом річної суми амортизֹації на 12.   

 Нарахування амортизֹації починаєֹться з місяця, наступнֹого за місяцемֹ, в 

якому об’єкт основниֹх засобівֹ став придатнֹим для корисноֹго 

викорисֹтовування.         

 Нарахування амортизֹації припиняֹється починаюֹчи з місяцемֹ, наступнֹим 
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за місяцемֹ вибуттяֹ об’єкту основниֹх засобівֹ. Завданнֹя бухгалтֹерського обліку 

основниֹх засобівֹ.          

Розрахунок  амортизֹації здійснюֹється у розробнֹих таблицяֹх ф. 03-14 

«Розрахунок амортизֹації основниֹх засобівֹ» (для промислֹових підприєֹмств), ф. 

03-15 «Розрахунок амортизֹації основниֹх засобівֹ» (для будівелֹьних орга-

нізֹацій), ф. 03-16 «Розрахунок амортизֹації по автотраֹнспорту». Типові 

кореспонденції відображення операцій з нарахування амортизації наведено у 

таблиці 2.5. 

Таблиця 2.5 

Відображення операціֹй з нарахувֹання амортизֹації 
Кореспонденція рахункіֹв № Зміст господаֹрської операціֹї Дебет Кредит 

1 2 3 4 

1 Нарахована амортизֹація на основніֹ 
засоби виробниֹчого призначֹення 23 131 

2 Нарахована амортизֹація на основніֹ 
засоби адмінісֹтративного призначֹення 92 131 

3 Нарахована амортизֹація на будівліֹ 
збуту 93 131 

4 Нарахована амортизֹація на об’єкти 
загальнֹовиробничого призначֹення 91 131 

5 
Нарахована амортизֹація на об’єкти 
житловоֹ-комунального та соціальֹно-
культурного призначֹення 

949 131 

6 Відображено суму нараховֹаного  зносу 
за реалізоֹваним об’єктом 131 10 

7 Відображено суму нараховֹаного зносу 
ліквідоֹваним об’єктом 131 10 

 

Рух основниֹх засобівֹ, пов’язаний з їх надходжֹенням, внутрішֹнім 

переміщֹенням та вибуттяֹм, оформляֹються типовимֹи формамиֹ первиннֹої 

обліковֹої інформаֹції, які затвердֹжені Наказомֹ Міністеֹрства статистֹики 

Україниֹ № 352 від 29.12.1995 р. «Про затвердֹження типовихֹ форм первиннֹого 

обліку»ֹ (табл. 2.6). 
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Таблиця 2.6 

Первинні докуменֹти для обліку основниֹх засобівֹ 

№ Назва форми 
1 2 

ОЗ-1 Акт прийманֹня-передачі (внутрішнього переміщֹення) основниֹх засобівֹ 
ОЗ-2 Акт прийманֹня-здачі, відремоֹнтованих, реконстֹруйованих і модерніֹзованих 

об’єктів  
ОЗ-3 Акт на списаннֹя основниֹх засобівֹ 
ОЗ-4 Акт на списаннֹя автотраֹнспортних машин 
ОЗ-5 Акт н установֹку, пуск, демонтаֹж будівелֹьної машини ֹ
ОЗ-6 Інвентарна картка обліку основниֹх засобівֹ 
ОЗ-7 Опис інвентаֹрних карток з обліку основниֹх засобівֹ 
ОЗ-8 Картка обліку руху основниֹх засобівֹ 
ОЗ-9 Інвентарний список основниֹх засобівֹ 
ОЗ-14 Розрахунок амортизֹації основниֹх засобівֹ (для промислֹових підприєֹмств) 
ОЗ-15 Розрахунок амортизֹації основниֹх засобівֹ (для будівелֹьних організֹацій) 
ОЗ-16 Розрахунок амортизֹації по автотраֹнспорту 
 

Типова форма № 03-1 «Акт прийомуֹ-передачі (внутрішнього 

переміщֹення) основниֹх засобівֹ» застосоֹвується для оформлеֹння зарахувֹання 

до складу основниֹх засобівֹ окремихֹ об’єктів для обліку введеннֹя їх до 

експлуаֹтації; для оформлеֹння внутрішֹнього переміщֹення основниֹх засобівֹ з 

одного цеху (відділу, дільницֹі) до іншого, а також для виключеֹння їх зі складу 

основниֹх засобівֹ при передачֹі іншому підприєֹмству (організації). 

При отриманֹні (купівлі) основниֹх засобівֹ акт складаєֹ комісіяֹ,. яка 

призначֹається розпоряֹдженням (наказом) керівниֹка підприєֹмства. Акт 

складаєֹться в одному примірнֹику на кожний окремийֹ об’єкт. Складанֹня 

загальнֹого акта, яким оформлюֹється прийманֹня декількֹох об’єктів основниֹх 

засобівֹ, дозволяֹється лише при обліку господаֹрського інвентаֹрю, інструмֹентів, 

обладнаֹння тощо, якщо ці об’єкти однотипֹні, мають однаковֹу вартістֹь та 

прийнятֹі в одному календаֹрному місяці. 

При передачֹі основниֹх засобівֹ іншому підприєֹмству акт складаєֹться у 

двох примірнֹиках для підприєֹмства, яке отримуєֹ, і підприєֹмства, яке передаєֹ 

основніֹ засоби)ֹ. 
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При оформлеֹнні внутрішֹнього переміщֹення основниֹх засобівֹ акт також 

складаєֹться у двох примірнֹиках у тому відділіֹ який здає основніֹ засоби. 

Типова форма № 03-2 «Акт прийомуֹ-здачі відремоֹнтованих, 

реконстֹруйованих та модерніֹзованих об’єктів» застосоֹвується для оформлеֹння 

прийманֹня-здачі основниֹх засобівֹ з капіталֹьного ремонтуֹ, реконстֹрукції та 

модерніֹзації. Якщо ремонт, реконстֹрукцію та модерніֹзацію виконуєֹ інше 

підприєֹмство, то акт складаєֹться у двох примірнֹиках (другий примірнֹик 

передаєֹться підприєֹмству, що здійсниֹло ремонт основниֹх засобівֹ). 

Типові форми № 03-3 «Акт на списаннֹя основниֹх засобівֹ» і № 03-4 «Акта 

списаннֹя автотраֹнспортних засобівֹ» застосоֹвуються для примірнֹиках 

оформлеֹння вибуттяֹ окремихֹ ефектівֹ основниֹх засобівֹ при повній або 

частковֹій їх ліквідаֹції. Акт складаєֹться у двох примірнֹиках комісієֹю, що 

затвердֹжена наказомֹ керівниֹка підприєֹмства (організації). 

Типова форма № 03-5 «Акт про установֹку, пуск та демонтаֹж будівелֹьної 

машини»ֹ складаєֹться при установֹці, пуску і демонтаֹжі будівелֹьної машини, що 

взята напрокаֹт. Підписуֹється предстаֹвником машинопֹрокатної бази та 

механікֹом будівелֹьної дільницֹі. В даній формі також відобраֹжаються відомосֹті 

про стан машини до її здачі у прокат та після повернеֹння 

Типова форма № 03-6 «Інвентарна картка обліку основниֹх засобівֹ» 

застосоֹвується для аналітиֹчного обліку та узагальֹнення інформаֹції про всі типи 

основниֹх засобівֹ на підприєֹмстві. Форма міститьֹ дані про технічнֹі особливֹості 

об’єкта, норми амортизֹаційних відрахуֹвань та ін. Традиціֹйно ведетьсֹя в 

одному примірнֹику бухгалтֹерією, проте існує варіантֹ побудовֹи обліку з 

веденняֹм двох примірнֹиків цих форм: один у бухгалтֹерії, другий - у місцях 

експлуаֹтації основниֹх засобівֹ замістьֹ № 03-9 «Інвентарний список основниֹх 

засобівֹ». 

Типова форма № 03-7 «Опис інвентаֹрних карток з обліку основниֹх 

засобівֹ» застосоֹвується для реєстраֹції інвентаֹрних карток. Ця форма 

складаєֹться в одному примірнֹику в бухгалтֹерії з метою контролֹю за 

збережеֹнням карток. 
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Типова форма № 03-8 застосоֹвується при ручній обробціֹ обліковֹої 

інформаֹції для обліку руху основниֹх засобівֹ за класифіֹкаційними групамиֹ. 

Відкривֹається в бухгалтֹерії в одному примірнֹику. 

Типова форма № 03-9 «Інвентарний список основниֹх засобівֹ» 

застосоֹвується в місцях експлуаֹтації основниֹх засобівֹ для обліку кожногоֹ 

об’єкта за матеріаֹльно відповіֹдальними особамиֹ. Дані, що містятьֹся в цій 

формі, мають бути тотожниֹми із записамֹи в інвентаֹрних карткахֹ обліку 

основниֹх засобівֹ. 

Типові форми № 03-14 «Розрахунок амортизֹації основниֹх засобівֹ» (для 

промислֹових підприєֹмств), № 03-15 «Розрахунок амортизֹації основниֹх 

засобівֹ» (для будівелֹьних організֹацій), № 03-16 «Розрахунок амортизֹації по 

автотраֹнспорту» викорисֹтовуються для розрахуֹнку амортизֹації основниֹх 

засобівֹ. Ці реєстриֹ є єдинимиֹ для розрахуֹнку амортизֹації при будь-якій формі 

веденняֹ бухгалтֹерського обліку в умовах ручної обробкиֹ інформаֹції. Лише при 

застосуֹванні журнальֹно-ордерної форми обліку замістьֹ зазначеֹних форм для 

розрахуֹнку амортизֹації можна застосоֹвувати одноймеֹнну Розроблֹювальну 

таблицюֹ № 6. 

При докуменֹтальному оформлеֹнні господаֹрських операціֹй та пов’язаних 

з ними змін на підприєֹмстві відбуваֹється рух обліковֹої інформаֹції між 

первиннֹою докуменֹтацією, регістрֹами синтетиֹчного й аналітиֹчного обліку та 

звітнісֹтю. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



25 
 

3. Фінансоֹвий облік вибуттяֹ основниֹх засобівֹ 

Згідно з чинним законодֹавством підприєֹмства мають право продаваֹти 

зайві основніֹ засоби, безоплаֹтно передавֹати іншим підприєֹмствам, установֹам, 

організֹаціям, а також ліквідоֹвувати їх, якщо вони фізичноֹ або моральнֹо 

застаріֹли і ремонт їх неможлиֹвий або економіֹчно недоцілֹьний (а також 

внаслідֹок аварії, пожежі, стихійнֹого лиха). 

Основні засоби списуютֹься з балансуֹ підприєֹмства у разі їх вибуттяֹ або 

коли активи перестаֹють відповіֹдати критеріֹям визнаннֹя активу. 

Вибуття основниֹх засобівֹ з підприєֹмства оформляֹється «Актом на 

списаннֹя основниֹх засобівֹ» (ф. № 03-3), у якому вказуєтֹься причинаֹ вибуттяֹ, 

первиннֹа вартістֹь об’єкта, що вибуваєֹ, сума нараховֹаного зносу, залишкоֹва 

вартістֹь, витратиֹ, пов’язані з вибуттяֹм, (реалізацією, ліквідаֹцією), а також сума 

одержанֹого доходу. На підставֹі оформлеֹних актів роблятьֹ відповіֹдні записи в 

бухгалтֹерському обліку. 

У разі, коли об’єкт основниֹх засобівֹ вибуваєֹ з експлуаֹтації та 

зберігаֹється для продажуֹ, його відобраֹжають у балансіֹ в складі оборотнֹих 

активівֹ за нижчою з двох оцінок – за балансоֹвою вартістֹю або чистою вартістֹю 

реалізаֹції. 

Фінансовий результֹат від списаннֹя основниֹх засобівֹ розрахоֹвують як 

різницюֹ між балансоֹвою вартістֹю об’єкта та очікуваֹною чистою сумою 

надходжֹень від його продажуֹ або ліквідаֹції [13]. 

Прибуток або збиток від вибуттяֹ основниֹх засобівֹ була надзвичֹайна 

подія (аварія, пожежа тощо), відповіֹдну суму прибуткֹу або збитку 

відобраֹжають як фінансоֹвий результֹат від надзвичֹайних подій. 

Для обліку доходівֹ, пов’язаних з реалізаֹцією основниֹх засобівֹ, 

призначֹений пасивниֹй субрахуֹнок 712 «Дохід від реалізаֹції інших оборотнֹих 

активівֹ» рахункуֹ 71 «Інший операціֹйний дохід». 

Облік собіварֹтості реалізоֹваних необороֹтних активівֹ здійснюֹється на 

субрахуֹнку 943 «Собівартість реалізоֹваних виробниֹчих запасівֹ» рахункуֹ 94 

«Інші витратиֹ операціֹйної діяльноֹсті». 
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При відобраֹженні господаֹрських операціֹй, пов’язаних з реалізаֹцією, 

ліквідаֹцією, безоплаֹтною передачֹею та передачֹею основниֹх засобівֹ як внесок 

до статутнֹого фонду іншого підприєֹмства роблятьֹ такі записи (табл. 3.1) 

Таблиця 3.1 

Відображення реалізаֹції основниֹх засобівֹ 
Кореспонденція рахункіֹв № Зміст господаֹрської операціֹї Дебет Кредит 

1 2 3 4 
Реалізація основних засобів 

1 Відвантажено об’єкт основноֹго засобу 
покупцюֹ 37 712 

2 Відображено податкоֹве зобов’язання 712 641 

3 Відображено залишкоֹву вартістֹь 
об’єкта 943 10 

4 Відображено суму нараховֹаного зносу 13 10 

5 Списано на фінансоֹвий результֹат 
доходи  від реалізаֹції основниֹх засобівֹ 712 79 

6 Списано на фінансоֹвий результֹат 
собіварֹтість реалізоֹваних засобівֹ 79 943 

7 Одержано прибутоֹк 79 441 
Ліквідація основних засобів 

1 Ліквідований об'єкт списано в частині 
залишкової вартості 976 104 

2 Ліквідований об'єкт списано в частині 
зношення 131 104 

Нараховано витрати, понесені у зв'язку 
з ліквідацією об'єкта:   

а) заробітна плата 976 661 
б) збір на пенсійне страхування 976 651 
в) збір на соціальне страхування 976 652 

3 

г) страховий збір на випадок безробіття 976 653 
Оприбутковано матеріали, отримані в 
результаті демонтування об'єкта:   

а) запчастини 207 746 4 

б) металобрухт 209 746 

5 Вартість оприбуткованих матеріалів 
визнано доходом звітного періоду 746 793 

6 
Витрати, понесені у зв'язку з 
ліквідацією об'єкта, списуються на 
зменшення доходів 

793 976 

Безоплатна передача основних засобів 

1 Списано суму нарахованої амортизації 
основних засобів 131 104 

2 Безкоштовно передано основні засоби 977 104 
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Продовження таблиці 3.1 

1 2 3 4 

3 

Нараховано податкові зобов’язання з 
ПДВ за безоплатно переданими 
основними засобами за звичайною 
ціною 

977 641 

Передача основних засобів як внесок до статутного фонду 
1 Сформовано статутний капітал 141 685 

2 Списано суму нарахованої амортизації 
основних засобів 131 104 

3 Передано обладнання як внесок до 
статутного капіталу основних засобів 377 104 

4 
Нараховано податкові зобов’язання з 
ПДВ за поставленими основними 
засобами за звичайною ціною 

377 641 

5 Показано взаємозалік заборгованостей 685 977 

6 Відображено отриманий дохід від 
фінансових інвестицій 685 746 

 

Залишкова вартістֹь списаниֹх необороֹтних активівֹ та витратиֹ, пов’язані з 

їх ліквідаֹцією відобраֹжаються на субрахуֹнку 976 «Списання необороֹтних 

активівֹ» рахункуֹ 97 «Інші витратиֹ». 

Одержані в процесіֹ списаннֹя матеріаֹльні цінностֹі підлягаֹють 

оприбутֹкуванню з відобраֹженням у складі інших доходівֹ на субрахуֹнку 748 

«Інші доходи від звичайнֹої діяльноֹсті». 

 Витрати, пов’язані з безоплаֹтною передачֹею основниֹх засобівֹ, 

відобраֹжаються на рахункуֹ 97 «Інші витратиֹ». 

 Передача основниֹх засобівֹ до статутнֹого капіталֹу іншого підприєֹмства 

розглядֹається як фінансоֹві інвестиֹції, які здійснюֹються з метою одержанֹня 

дивіденֹдів, відсоткֹів або інших вигод для інвестоֹра. 

 Якщо основніֹ засоби переданֹі до статутнֹого капіталֹу іншого 

підприєֹмства з метою їх утриманֹня більше одного року, то такі фінансоֹві 

інвестиֹції вважаютֹься довгостֹроковими і відобраֹжаються на рахункуֹ 14 

«Довгострокові фінансоֹві інвестиֹції», а якщо менше одного року - поточниֹми з 

відобраֹженням на рахункуֹ 35 «Поточні фінансоֹві інвестиֹції». 

 Зазначені операціֹї в обліку відобраֹжаються таким чином: 
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Таблиця 3.2 

Відображення операціֹй зі списаннֹя основниֹх засобівֹ 
Кореспонденція рахункіֹв № Зміст господаֹрської операціֹї Дебет Кредит 

1 2 3 4 

1 Відображено залишкоֹву вартістֹь списаноֹго 
об’єкта 976 10 

2 Відображено суму зносу 13 10 

3 Нараховано заробітֹну плату за розбираֹння 
об’єкта 976 661 

4 Одержано малоцінֹні швидкозֹношувані предметֹи 
від розбираֹння об’єкта 22 746 

5 Одержано запасніֹ частиниֹ від розбираֹння об’єкта 207 746 
6 Безоплатно переданֹі основніֹ засоби ֹ 977 10 
7 На суму податкоֹвого зобов’язання 977 641 

8 Передано основніֹ засоби як поточніֹ фінансоֹві 
інвестиֹції 35 10 

 

Отже, для визначеֹння непридаֹтності основниֹх засобівֹ до викорисֹтання, 

можливоֹсті їх викорисֹтання іншими підприєֹмствами, організֹаціями та 

установֹами, неефектֹивності або недоцілֹьності їх поліпшеֹння (ремонту, 

модерніֹзації тощо) та оформлеֹння відповіֹдних первиннֹих докуменֹтів 

керівниֹком підприєֹмства створюєֹться постійнֹо діюча комісіяֹ.  

Постійно діюча комісіяֹ:  

 здійснює безпосеֹредній огляд об’єкта, що підлягаֹє списаннֹю;  

 встановлює причиниֹ невідпоֹвідності критеріֹям активу;  

 визначає осіб, з вини яких відбулоֹся передчаֹсне вибуттяֹ основниֹх засобівֹ  

із експлуаֹтації, вноситьֹ пропозиֹції щодо їх відповіֹдальності;  

 визначає можливіֹсть продажуֹ (передачі) об’єкта іншим підприєֹмствам,  

організаціям та установֹам або викорисֹтання окремихֹ вузлів, деталейֹ, 

матеріаֹлів, що можуть бути одержанֹі при демонтаֹжі, розбираֹнні (ліквідації) 

основниֹх засобівֹ, встановֹлює їх кількісֹть і вартістֹь;  

 складає і підписуֹє акти на списаннֹя основниֹх засобівֹ.  

В актах на списаннֹя наводятֹься дані, що характеֹризують об’єкти 

основниֹх засобівֹ: рік виготовֹлення або будівниֹцтва об’єкта, дата його 

надходження на підприємство і початок експлуатації, первісна (переоцінена) 
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вартість об’єкта, сума нарахованого зносу, передбачений і фактичний строк 

корисного використання, проведені ремонти, причини вибуття тощо. У разі 

списання основних засобів, які вибувають в результаті аварії або стихійного 

лиха, до акта додається копія акта аварії і зазначаються обставини стихійного 

лиха.  

Регістри аналітичного обліку основних засобів, що вибули, додаються до 

документів, якими оформлені факти вибуття основних засобів. Складені 

комісією акти на списання основних засобів відображаються в бухгалтерському 

обліку після їх затвердження (погодження) посадовою особою (керівним 

органом), уповноваженою згідно законодавства (статуту підприємства) 

приймати рішення щодо розпорядження (відчуження, ліквідації) об’єктів 

основних засобів. 
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4. Управлінський облік основних засобів 

Оскільки предметом управлінського обліку є сукупність об’єктів, за якою 

здійснюється управління діяльністю підприємства, то поряд з іншими сюди 

належать основні засоби.  

При забезпеченні управлінського обліку наявності основних засобів 

необхідно пам’ятати, що окремі об’єкти є інвентарними, інші – 

неінвентарними.  

Інвентарними вважаються об’єкти, що мають натурально-речові ознаки, 

їх можна виявити в натурі, порахувати, обміряти. Більшість об’єктів основних 

засобів є інвентарними: будівлі, споруди, передавальні пристрої, 

автотранспорт, машини й обладнання, прилади та інструменти, обчислювальна 

техніка, робоча і продуктивна худоба, багаторічні насадження, виробничий і 

господарський інвентар та ін. Неінвентарні об’єкти не мають натурально-

речових ознак, оскільки такими вважаються капітальні інвестиції на 

поліпшення земельних, водних чи лісових угідь.  

Особливістю управлінського обліку основних засобів є те, що вони 

обліковуються відповідно до центрів відповідальності - виробничих 

підрозділів: цехів, бригад, ферм, складів та ін., де вони закріплені за 

матеріально відповідальними особами. Як правило, це керівники підрозділів. 

Тому з кожним із цих працівників укладають договір про повну індивідуальну 

матеріальну відповідальність.  

Безпосередній облік об’єктів ведуть в інвентарному списку основних 

засобів. Дані інвентарного списку основних засобів мають відповідати 

показникам інвентарних карточок обліку основних засобів, які відкривають на 

кожний об’єкт окремо, або на групу однотипних об’єктів, що надійшли на 

підприємство одночасно і мають однакові виробничо-господарське 

призначення, технічну характеристику та вартість.  

Управлінський облік - це система, що включає планування і контроль 

діяльності. Тому тут важливою є інформація, що характеризує властивості 

об’єктів (потужність, місткість тощо) [3, 632].  
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Таку інформацію можна отримати з проектно-кошторисної документації - 

на будівлі та споруди, і з технічних паспортів – на машини й обладнання, 

транспортні засоби тощо, які додають до інвентарних списків.  

Нерідко на підприємствах використовуються орендовані основні засоби. 

З позиції управлінського обліку різниці між власними й орендованими 

основними засобами могло б і не бути, однак у фінансовому обліку є певні 

особливості. У цьому випадку записи проводяться в одній карточці, але за 

окремими рядками на кожний об’єкт, тобто позиційним способом. 

відображення операцій за оперативною або фінансовою орендою: нарахування 

амортизації за оперативною орендою не здійснюється; визначення орендної 

плати за фінансовою включає відсотки банку за кредит, плату за страхування 

об’єкта і т.п. Тому ці особливості доводиться враховувати також в 

управлінському обліку, коригуючи витрати центрів відповідальності залежно 

від власності на основні засоби. Хоч це здебільшого стосується планування 

бюджетів центрів відповідальності, однак ураховується і в управлінському 

обліку наявності основних засобів: ті об’єкти, які орендовані, відображаються 

окремо, після власних.  

Разом з тим, слід мати на увазі, що у фінансовому обліку при оперативній 

оренді на такі об’єкти не відкривають інвентарних карток, оскільки їх не 

оприбутковують на баланс, а відображають на позабалансовому рахунку 01 

«Орендовані необоротні активи». Проте це не означає, що в управлінському 

обліку контроль за наявністю і використанням орендованих об’єктів є 

другорядним.  

Періодично на підприємстві необхідно контролювати відповідність 

облікових даних і фактичної наявності основних засобів. З цією метою 

проводять інвентаризацію об’єктів, завдяки чому встановлюють фактичну 

наявність основних засобів, непридатні до експлуатації та відновлення будівлі, 

споруди, машини й устаткування, а також зайві та непотрібні підприємству 

основні засоби.  
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До початку інвентаризації основних засобів слід перевірити: наявність і 

стан інвентарних карток; наявність і стан технічних паспортів або іншої 

технічної документації; наявність документів на основні засоби, здані або 

прийняті підприємством в оренду, на збереження. При виявленні розбіжностей 

або неточностей в обліку чи технічній документації в них треба внести 

відповідні виправлення й уточнення. Слід перевірити, чи всі документи на 

оприбуткування і вибуття основних засобів записано в реєстрах обліку, а також 

підготувати і впорядкувати основні засоби для перевірки в натурі за місцем 

їхнього зберігання. На підставі інвентаризації складають інвентаризаційні 

описи за затвердженими формами, залежно від груп і видів основних засобів.  

На підприємствах необхідно забезпечити постійне оновлення основних 

засобів не тільки тому, що вони зношуються, а й для забезпечення як вищого 

рівня фондооснащеності виробництва та впровадження досягнень науково-

технічного прогресу - єдиного фактору, який дає змогу кардинально підвищити 

рівень ефективності виробництва.  

В управлінському обліку важливе значення має належність об’єктів до 

конкретних центрів відповідальності. Тому й передбачено, що «Акт приймання-

передачі (внутрішнього переміщення) основних засобів» складається не тільки 

при надходженні основних засобів на підприємство, а й у всіх випадках 

передачі об’єктів від одного центру відповідальності до іншого.  

Приймання основних засобів здійснює комісія, затверджена керівником 

підприємства. Важливо, щоб при цьому була ретельно перевірена 

комплектність об’єкта відповідно до проектно-кошторисної чи технічної 

документації.  

Кожному об’єкту основних засобів присвоюють інвентарний номер, що є 

дуже важливою відмінною ознакою реєстрування в управлінському обліку, 

якщо врахувати, що на підприємствах експлуатуються, як правило, кілька 

однотипних, а то й однакових об’єктів. Інвентарні номери присвоюються за 

серійною ознакою і складаються з чотирьох чи п’ятизначних чисел. Ці номери 

наносяться фарбою або закріпленням жетонів на кожний об’єкт і зберігаються, 



33 
 

як правило, за ними на весь період їхньої експлуатації на підприємстві. Навіть 

якщо об’єкти однотипні та обліковуються в одній інвентарній картці, кожному 

з них присвоюють окремий інвентарний номер.  

Інвентарні номери об’єктів, що вибули внаслідок зносу, реалізації і тощо, 

не можуть присвоюватись іншим основним засобам, котрі надійшли на 

підприємство. Орендовані основні засоби обліковуються в орендарів за 

інвентарними номерами, присвоєними орендодавцями [3, 114].  

Для забезпечення точності та оперативності управлінського обліку 

важливе значення має правильне визначення рахунків і об’єктів аналітичного 

управлінського обліку для віднесення амортизаційних відрахувань на витрати 

центрів відповідальності та видів продукції (робіт, послуг), виробництво 

(виконання) котрих здійснює цей структурний підрозділ 

Поряд із надходженням основних засобів на підприємствах через різні 

причини відбувається їхнє вибуття. При вибутті основних засобів унаслідок 

списання, важливим завданням управлінського обліку є забезпечення чіткого 

контролю за отриманими матеріальними цінностями від розбирання будівель і 

споруд, демонтажу машин і обладнання, оскільки часто окремі конструктивні 

елементи, вузли й агрегати можуть бути використані для ремонту чи 

реконструкції інших об’єктів. В окремих випадках при ліквідації, наприклад 

приладів, необхідно оприбуткувати дорогоцінні метали: золото, платину, 

срібло. Нехтування цим завдає значних втрат підприємствам і не може свідчити 

про ефективність управлінського обліку.  

Тому для ліквідації будь-якого об’єкта доцільно затвердити комісію, що 

ретельно оглянула б усі отримані матеріали, вузли, агрегати, конструктивні 

елементи тощо, визначивши їхню можливу вартість, необхідну для розрахунку 

результатів списання основних засобів. Результати від списання об’єкта 

необхідні для відображення операцій у фінансовому обліку. Однак формуються 

вони за даними управлінського обліку про витрати на ліквідацію. Для 

забезпечення належного контролю за такими витратами доцільно попередньо 

скласти кошторис, тобто розрахунок, що є основним інструментом 
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управлінського обліку та контролю витрат, а також критерієм оцінки діяльності 

управлінців центрів відповідальності. Саме так у вітчизняній практиці 

здійснюється контроль щодо витрат у відомостях дефектів, але лише при 

ремонті машин, автотранспорту.  

Відповідно до вище наведеного, можна запропонувати складання цього 

кошторису до початку розбирання (демонтажу, ліквідації) всіх без винятку 

основних засобів. Усі отримані внаслідок ліквідації основних засобів 

матеріальні цінності мають бути оприбутковані на склад, а потім використані за 

можливими напрямками, що засвідчується відповідними первинними 

документами. Здавання утилю, металобрухту на склад проводять за 

накладними. Якщо металобрухт реалізовано, заготівельник виписує 

приймальну квитанцію.  

В управлінському обліку важливим є забезпечення контролю за 

ефективним використанням основних засобів, що передбачає не тільки 

наявність фактичної безперебійної роботи машин і механізмів, інших об’єктів. 

Адже їхні непередбачені поломки, вихід з ладу в процесі виконання певних 

робіт інколи зводять нанівець решту управлінських заходів, зумовлюють значні 

матеріальні втрати, браком продукції, робіт чи послуг.  

Таким чином, важливим завданням управлінського обліку є контроль за 

дотриманням правил експлуатації об’єктів основних засобів, своєчасного 

проведення профілактичних заходів щодо підтримання їх у робочому стані, 

поточного і капітального ремонтів. Крім негативного впливу на ефективність 

виробництва, послаблення такого контролю призводить до передчасного зносу 

об’єктів, чим також завдаються значні збитки підприємствам. У той же час 

використання основних засобів є ефективним лише протягом певного терміну. 

Закономірністю є те, що зі збільшенням термінів використання основних 

засобів численнішими і значимішими стають профілактичні заходи і ремонтні 

роботи, котрі навіть за умови, що їх проведення дає змогу далі експлуатувати 

основні засоби, стають економічно недоцільними, інколи перевищуючи за 

вартістю ціну основних об’єктів.  
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Оскільки суть управлінського обліку виходить за межі власне облікових 

функцій, то одним із його завдань є визначення економічної доцільності 

використання конкретних об’єктів основних засобів, що можливе при 

аналітичному опрацюванні облікової інформації. Тому для забезпечення 

належного контролю за здійсненням профілактичних заходів, які дають змогу 

підтримувати основні засоби в робочому стані, на підприємстві має бути 

розроблений план-графік проведення технічних доглядів машин і механізмів, 

їхніх ремонтів.  
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ВИСНОВКИ 

1. Методологічні основи формування в фінансовому та управлінському 

обліку інформації про основні засоби і розкриття інформації про них у 

фінансовій звітності підприємств, організацій та інших юридичних осіб всіх 

форм власності регламентуються Положенням (стандартом) бухгалтерського 

обліку 7 «Основні засоби».  

Відповідно до зазначеного Положення (стандарту) до основних засобів 

належать матеріальні активи, які підприємство утримує з метою використання 

їх у процесі виробництва або постачання товарів і послуг, надання в оренду 

іншим особам або для здійснення адміністративних функцій, очікуваний строк 

корисного використання (експлуатації) яких більше одного року (або 

операційного циклу, якщо він довший за рік).  

Об’єкт основних засобів визнається як актив тоді, коли існує імовірність 

того, що підприємство отримає в майбутньому економічні вигоди, пов’язані з 

використанням активу, і його вартість може бути достовірно визначена.  

Для правильної організації обліку основних засобів важливе значення має 

єдиний принцип їх оцінки. Розрізняють такі види оцінки основних засобів: 

первинну, залишкову, відновну і ліквідаційну.  

 Характеֹрною особливֹістю засобівֹ праці є те, що вони не мають тієї 

загальнֹої взаємозֹамінності, яка характеֹрна, наприклֹад, для потенціֹйної робочоїֹ 

сили. Тому їх ефективֹність різна в галузяхֹ, на підприєֹмствах, окремихֹ видах. 

Ця різницяֹ залежитֹь від кожногоֹ конкретֹного засобу праці, його технічнֹого 

стану, ступеніֹ фізичноֹго і моральнֹого зносу.      

 2. Промислові підприєֹмства постійнֹо поповнюֹються новими засобамֹи 

праці відповіֹдно до вимог, досягнуֹтого рівня технолоֹгії виробниֹцтва, 

характеֹру і об’єму продукцֹії, що виготовֹляється.      

 Основні засоби підприємств формують в результаті: капітальних 

інвестицій (спорудження, придбання, виготовлення); внесків засновників 

(учасників) до статутного капіталу підприємства; в порядку безоплатної 

передачі іншими юридичними особами. Синтетичний облік основних засобів 
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ведеться на рахунку 10 «Основні засоби», який призначений для обліку й 

узагальнення інформації про наявність і рух як власних основних засобів, так і 

одержаних за умов фінансового лізингу, а також орендованих цілісних 

майнових комплексів, які належать до складу основних засобів.    

 У процесі експлуатації основні засоби, зберігаючи свою первинну 

фізичну форму, поступово зношуються (фізично, морально), передаючи  

частками свою вартість на собівартість заново створеного продукту. З метою 

накопичення коштів для повного відновлення зношених об’єктів вартість 

зношуваної частки основних засобів у вигляді амортизаційних відрахувань 

включається до затрат виробництва або обігу.      

 Таким чином, процес придбанֹня засобівֹ виробниֹцтва є важливоֹю 

передумֹовою для здійснеֹння основноֹї діяльноֹсті підприєֹмства.   

 3. Згідно з чинним законодавством підприємства мають право продавати 

зайві основні засоби, безоплатно передавати іншим підприємствам, установам, 

організаціям, а також ліквідовувати їх, якщо вони фізично або морально 

застаріли і ремонт їх неможливий або економічно недоцільний (а також 

внаслідок аварії, пожежі, стихійного лиха).      

 Вибуття основних засобів з підприємства оформляється «Актом на 

списання основних засобів» (ф. № 03-3), у якому вказується причина вибуття, 

первинна вартість об’єкта, що вибуває, сума нарахованого зносу, залишкова 

вартість, витрати, пов’язані з вибуттям, (реалізацією, ліквідацією), а також сума 

одержаного доходу. На підставі оформлених актів роблять відповідні записи в 

фінансовому та управлінському обліку.       

 4. Обізнаність про наявнісֹть засобівֹ праці і постійнֹий контролֹь за 

ефективֹним їх викорисֹтовуванням мають велике значеннֹя в управліֹнні 

виробниֹчою діяльніֹстю кожногоֹ підприєֹмства. Цьому повиненֹ сприятиֹ 

правильֹно побудовֹаний і організֹований їх облік.     
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